

咸宁市中心医院血液透析室参赛作品

# 荣获省级大赛一等奖

本报讯(记者 夏咸芳 通讯员 吴丽民)12月6日,由湖北省医院协会血液净化管理专业委员会主办的《血液透析并发症管理宣教比赛暨湖北省天使风采大赛》湖北省总决赛在武汉成功召开,咸宁市中心医院的参赛作品《穿越时空的对话》通过不同形式的健康宣教,成功征服了现场专家评委,荣获该赛事一等奖。

此次比赛,由咸宁市中心医院血液透析室护士和肾内科医生带来的情景剧《穿越时空的对话》,通过现代护士与古代医者李时珍的穿越对话展开问题的切入点,融入视频宣教,三句半快板的即兴表演,幽默生动地向大家呈现出了多样化的宣教方

式,现场专家评委给予了高度的评价。

根据全国血液净化病例信息登记系统(CNRDS)的最新统计,截至2023年12月底我国血液透析患者已达91.7万余人,较2011年相比增长了3.9倍,这一增长趋势对血液净化医护人员提出了严峻的挑战。血液透析作为治疗终末期肾脏病的主要手段,在临床实践中发挥着至关重要的作用。随着治疗水平提高,患者的生存年限延长,透析治疗的并发症问题成为学者们关注的重点,血液透析治疗中常伴随着多种并发症,严重影响患者的生活质量及预后。

该院肾内科相关负责人表示,将以



此次比赛为契机,加大血液透析科普知识普及力度,研究更多元化的健康宣教途径,将健康送达至每一位肾友身边,为提高百姓的健康水平贡献力量。

## 咸宁市中心医院为基层新生儿健康“把脉”

本报讯(记者 夏咸芳 通讯员 余燕)12月13日,咸宁市中心医院新生儿科团队前往赤壁市妇幼保健院进行医疗指导与技术交流活动,进一步提升基层医生的临床救治能力,为新生儿提供优质的医疗服务。

在赤壁市妇幼保健院,咸宁市中心医院新生儿科一行详细了解了该院新生儿科的发展现状和存在的困难,针对新生儿救治方面存在的短板和实际需求,该院新生儿科负责人黄玮玲进行了“新生儿窒息复苏”的专题授课,并确保每位参与者都能熟练掌握。同时,她还就“濒死儿复苏”“胎龄<32周早产儿复苏”的临床问题进行了指导,讲座内容既有理论深度,又紧密联系实际,让参会的医护人员受益匪浅。

此次新生儿科团队下基层活动不仅彰显了该院对基层医疗事业的关心和支持,也体现了医护人员“医者仁心”的职业精神,有利于当地患儿就近得到优质、便捷的医疗、护理服务。

咸宁市内内分泌科医疗质控中心赴通山县人民医院开展质控工作

## 织密质控网络 夯实质控基础

本报讯(记者 夏咸芳 通讯员 李彩艳)为提高全市内分泌专业医疗质量水平及规范化诊疗,12月11日下午,咸宁市质控中心主任林凤平等医护专家一行7人赴通山县人民医院开展质控工作,通山县人民医院相关负责人及科室骨干人员参加了质控会议。

当日,林凤平等一行人首先听取了通山县人民医院内分泌科建设情况,对该院内分泌科发展存在的问题给予了相关的指导性意见。随后,林凤平等一行人对该院一例糖尿病足疑难危重患者进行

了重点查房,肯定了通山县人民医院内分泌科团队对病人的优质管理,对后续的治疗方案及管理细节给予指导。

在学术交流环节,林凤平向大家讲授了《孕产期甲状腺疾病防治管理指南(2022版)》的解读,李彩艳主任对咸宁市全市13家医疗机构内分泌科2024年1-11月出院患者数据分析进行了汇报,重点分析了区域内各医疗机构不同病种出院人数及均次费用,重点强调病案首页规范填写、合理检查合理用药等方面。糖尿病专科护士李佳丽就《院内

血糖规范管理》进行了经验分享,护理专家对在院病人质量管理指标及出院随访做了深入交流。

此次活动有力推动了通山县内分泌专业规范化、标准化发展,充分体现了咸宁市内分泌医疗质控中心在带动本地内分泌学科发展中的积极作用。下一步,咸宁市内分泌医疗质控中心将继续充分发挥中心平台的作用,建立上下联动的质量控制体系;不断提升自身的学术水平和临床服务能力,为咸宁市及周边地区患者提供更加优质、高效的医疗服务。

## 助民健康 咸安区中医医院再施“膏”招

●记者 夏咸芳 通讯员 胡学军

“医生,我最近总是感觉全身乏力,还经常失眠,您看看我能用膏方调理调理吗?”“我面部有色斑,月经不调,还常感冒,吃膏方有效吗?”……近年来,随着人们养生保健意识的增强,有着冬令进补美誉的膏方也引起市民的高度关注。对此,咸安区中医医院中医科主任万昭表示,并非所有人群都适合服用膏方。中医认为,虚则补之,只有有虚证者才需要补。

### ■工艺严格 可“治未病”

走进咸安区中医医院膏方熬制区,一股浓浓的药香味扑面而来。万昭介绍,膏方处方一般由中药饮片、细料药、胶类、糖类、辅料组成,为保证中药饮片质量,医院严把采购关、验收关、储藏关,由有多年中药饮片鉴别经验的主管中药师以上职称人员负责把关,保障中药饮片的道地性;在膏方熬制工艺方面,医院药剂科进行了精心研究,制定了严格的操作规范,对整个膏方制作过程、火候、收膏等关键环节的把控十分严格,膏方在炼制的过程中,依据严格的古法工艺制作而成,以确保膏方品质的纯正。一套制作工序大约需要三天的时间。

他表示,膏方全名煎膏剂,是中药汤、丸、散、膏、丹五大剂型之一,俗称滋补膏药。它是从经验丰富的中医师利用自然规律和人体生理特点,根据各人的体质、病情,结合辨证施治而拟定的处方,辨证用药。又因为每料膏方是中医师针对个人的症状和自身特点专门拟定的,且药材均经过浸泡、熬煮、过滤、浓缩、收膏等复杂工序加工

而成,所以膏方不仅具有调补的作用,也具有防病、治病的作用。

### ■冬季进补 效果更佳

“冬季,服用膏方可以补虚扶弱、抗衰延年、纠正亚健康、防病治病,特别适用于慢性疾病患者、亚健康人群、体质虚弱需滋补者以及中老年人等,各种病后处于恢复阶段者也可以利用膏方调理补。”万昭表示,“冬季是一年之中最寒冷的季节,从大自然的变化与人的生理变化上看,此时大地封藏,万物休眠,精华内固以待春萌,也是人体一年之中保养、积蓄的最佳时机。此时进补,滋补之物最易被机体吸收储藏,往往可达到事半功倍,最大限度地发挥其改善体质、防病治病的作用。

他表示,膏方调养,四季皆宜,但冬季更佳。从现代医学角度来看,冬天气温低,胃肠道吸收功能较其他季节强,人体在冬季新陈代谢慢,营养可以更多地转化为自身物质。此时进补能更好地发挥作用,特别是针对冬季易发病,如咳嗽、哮喘、易感冒、怕冷等,在秋冬季将身体调养好,就不易发作;对于癌症康复期病人,易反复感冒和免疫力低下者,冬季扶正滋补,不仅能提高免疫力,而且能在体内贮存丰富的营养物质,有助防复发,防感冒,增强体质。

记者在膏方熬制区看到,为方便市民更多地了解膏方的药用价值和使用方法,该院针对群众多元化需求,列出了不同的膏方并张贴上墙。同时该院中医科在万昭主任带领下,耐心细致地为市民们把脉问诊,根据每个人的体质特点和健康状况给出个性化膏方建议,



让市民们对膏方有更加全面而深入的认识,促进中医药的普及和应用。

### ■服用膏方 需“量身定制”

“膏方因个体不同开出的方也不同,需‘量身定制,实现一人一方一熬制,因此,服用膏方一定要在医生指导下,切不可私下乱补。”万昭提醒,膏方一般都由20味以上的中药组成,多的甚至达40多味药。不同的膏方在补益的同时所治疗的病症也不尽相同,因此服用膏方应找经验丰富的医生望闻问切,详细诊察身体,根据个人体质、病情和需求开方,做到有的放矢,合理配组,不要盲听盲从,特别是本身有基础疾病者,更应注意,避免出现不良后果。

“久病多虚,虚则补之,是慢性虚弱病的治疗原则。一边施补,一边治病,这样对疾病的治疗和康复作用更大。”万昭指出,和服用药物一样,服用膏方期间,也

应该注意忌口,如阴虚体质者,要忌食辛辣热的食品,如牛肉等,在烹调调料中不放或少放姜、蒜、葱等一类调味品;阳虚体质者,忌食用寒性食品,如柿子、蟹等;过敏体质忌食海鲜一类食物,如黄鱼、带鱼等。服药期间,若遇感冒、腹泻,暂停服用,待愈后继续,针对食欲不振、舌苔厚腻者,膏方应慎用,与医生沟通调整后再用。

近年来,咸安区中医医院不断深化中医药特色建设,将其作为提升医院综合实力和医疗服务能力的重要手段,通过打造中医特色专科、厚植中医文化氛围、推广中医适宜技术、培育中医人才队伍等措施,推动全院中医药事业强劲发展,为患者健康保驾护航。该院相关负责人表示,下一步,该院将继续加强中医药传承与创新,进一步弘扬中医药文化,依托名老中医工作室建设和膏方节活动的持续推广,大力推动中医药文化融入生活,为人民群众提供高质量的中医药特色服务。